

Udby Times

SIDE 9

FEBRUAR 2009

Fartfarlig "F-ugleby"?



Tegnet af Flemming Schmidt

Indhold

Formål	
Hussalg	S. 2
Bedeflag	
Hvem står bag avisen?	S. 3
Den gamle skole I Udby	S.4
Trafikken i Udby	S. 5
Snemand	S. 6
Forårsglimt	S. 7
SMS	S. 8
Udby Skov	S. 9
Udby 1800-Tallet	S.10-
Farvel til Udbys ældste	11
Hjertestarter	S.12
Skrækhistorie slut-	S.13
Festlige hundelorte	S.14
Fastelavn	S. 15
Kalender	S.16
Køb/salg/bytte	

Formål

Formålet med denne lille avis, Udby Times, er først og fremmest at skabe en positiv dialog, udvikling og oplysning mellem os beboere i Udby.

Vi er ikke så mange husstande i Udby, men hver husstand er unik og med sin egen historie, viden og ressourcer, som mange kan drage nytte og glæde af, og dele med hinanden til fælles fordel.

Udby Times vil forsøge at give indbyggerne kendskab til nye ideer, men med respekt for det gamle, som i tidernes morgen har udformet Udby, nyt og gammelt i positiv forening.

Avisen vil også omhandle den smukke natur Udby er omgivet af, blandt andet årstidernes skiften og fortællinger, om de små pudsigheder naturen byder på.

Udby Times skal være en avis til glæde for børn og voksne. På dette grundlag vil Udby Times være talerør for folk og folk imellem i Udby.

Redaktionsgruppe:

Lizzie Holm, Johnny Hansen, Chris Poole, Susanne Rosenild, Flemming Schmidt, Tina Johannesen og Henrik W. Petersen.

Kontakt: 38600706, e-mail: futtebox@email.dk.

Mange huse til salg i Udby



Turen rundt i Udby viser med tydelighed at mange huse er til salg. Mange af disse huse har stået længe til salg, uden der har været en køber. Den samme tendens gør sig gældende på hele Møn, og man gør sig jo visse tanker.

Jeg vælger at ringe til den lokale ejendomsmægler *Kraneled* for at hører han mening.

Kraneled er også bekymret, og siger at mange hussælgere har sat husprisen ned selvom der ikke har været købere endnu og bese dette, og at hussalget næsten er gået helt i stå.

I øvrigt siger Kraneled at man nok vil se et større prisfald på huse på Møn, som det er sket mange andre steder i landet.

Kraneled roser i øvrigt Udby, som jo er en lille forstad til Stege som er et meget attraktivt sted at bo, tæt på vores skønne Udby skov og strand. Og så er der kommet flere gode tiltag i byen, og mange af husene har fået en renovering. Så Kraneled spår trods alt godt for fremtidens Udby.

af Lizzie Holm

Bedeflag eller flagstang?

På Udbygade 29 er der opsat en noget alternativ flagstangdimo i en have. Ejerne Charlotte og Carsten fortæller historien om den specielle konstruktion.

”Jo, altså den ene af os synes egentlig at en flagstang hørte til, men den anden af os kunne ikke fordrage sådan en småborgerlig flagstang. Løsningen blev at vi bruger flagstangen til at hænge tibetanske bedeflag op i. Meningen er at tråde fra disse små flag bliver revet løs af vinden som så med hver tråd sender en bøn ud i verden.



Tibetanske bedeflag

Af Susanne Rosenild



Hvem står bag avisen?

Nu da Udby Times har eksisteret i to år synes vi at det er på tide at præsentere de mennesker der står bag. I denne og de kommende udgaver af avisen vil en fra redaktionsgruppen blive interviewet. I sidste udgave bragte vi et interview med Lizzie Holm som var en af initiativtagerne til avisen. Denne gang et interview med Flemming Schmidt, som er en af vores nyeste medlemmer.

Vi fik en god snak om Udby Times, landsbyen, musik og livet i øvrigt over en rigtig god kop kaffe hjemme hos Flemming, Udbyvej 12 på en råkold januar dag.

Flemming er ny i redaktionsgruppen. Han har aldrig været med til at lave en avis før, men han synes at avisen er så godt et initiativ at han gerne vil give en hånd med. Han arbejder for tiden på en tegneserie til avisen.

Flemming arbejder som pedel- og pædagogmedarbejder på Fanefjord skole og det job har han det rigtigt godt med efter 26 år hos Postdanmark. Proble-

mer med fødderne fik ham til at slutte som postbud. Nu er han meget glad for at arbejde med børn.

Tilflytter med en lang historie i Udby

Selvom Flemming først flyttede til Udby i 2007 har han og hans kæreste Jette dybe rødder i Udby. Huset de bor i nu havde været i Jettes familie i flere årtier inden hun arvede det. Parret har siden 1988 tilbragte mange som-

merferier sammen i huset i Udby.

Jettes mormor, Grethe Hansen som bestyrede et pensio-

nat i Møllebrøndestræde i



Flemming kan lide at sejle og her er han ude og sejle i sin lille jolle

Stege, boede mange år på Hovedskovvej i Udby. Som barn tilbragte Jette mange somre i huset og haven og fik sin første hundehvalp herfra.

Et ryk fra Østerbro

Flemming og Jette boede på Østerbro når de ikke var ude at rejse inden de flyttede til Møn.

Jette flyttede først til Udby

efter at hun fik arbejde i Haslev. Flemming kom til Udby kun i weekender indtil han også flyttede permanent. Begge er faldet godt til og savner ikke København. De er især begejstrede for Udby Skov, som de troede de først ville kunne nyde med gangstativer som pensionister. Men skoven har vokset meget hurtigere end de regnede med og er allerede et yndet udflugtsmål.

Musik og rejser

Flemming, der voksede op på Fyn, har været meget ude i verden inden han havnede på Møn. Helt fra barnsben oplevede han et stærkt ønske om at udforske verden. Og det har han gjort på utallige rejser rundt i verden.

Flemming har også spillet guitar siden han var helt ung. I 70'erne spillede han en kort periode med i det danske orkester Hyldemor og turnerede på østkysten af USA med bandet Rainbow Gypsies. Hvem ved - måske får vi mulighed for at høre Flemming til en af vores byfester?

Af Chris Poole

Historier fra den gamle Udby skole

Den gang Udby havde egen bager, købmand, mejeri, smedje, mm. havde landsbyen også en skole. Bygningerne, der i dag er i privateje ligger for enden af Udbygade.

I en kommende udgave af Udby Times vil jeg gerne bringe billeder og historier fra og om skolen. Ligger du inde med gamle billeder af skolen? Har du selv gået på skolen og ønsker at dele nogle af dine minder og oplevelser? Så kontakt mig på tlf. 55810191 eller e-mail: chrispoole0@gmail.com.

Venligst Chris Poole

Fra ”Danmarks historie”:

Landsbyskolen

I 1739 udstedte Kong Christian den 6. en forordning om landsbyskolen.

Nu skulle alle børn, selv de fattigste, fra de var 5-6 år gamle begynde at lære *"troens grund og salighedens vej, orden og måde efter Guds ord og den evangeliske kirkes lære"*

Først i 1814 fik Danmark sin første egentlige skolelov. En lov, der med en justering i 1899, stort set var gældende til 1958 for landsbyskoler. Der indførtes nu skolepligt for alle børn fra det 7. til det 14. år og samtidig oprettedes de første lærerseminarier.

I sidste halvdel af 1800tallet gik 63% af landets undervisningspligtige børn i skole på

landet.

Kirken havde stadig meget indflydelse på skolerne, især på landsbyskolen.

Sognepræsten var født formand for skolekommissionen, og han havde ret og pligt til at komme og kon-



Udby Skole på Udbygade. Nogen der kender årstal?

trollere undervisningen.

Selvom der i skoleloven fra 1899 står, at børnene skal inddeles i klasser efter alder, fremgang og modenhed, var der i reglen kun to klasser i landsbyskolen. En klasse for børn fra 7-10 år, og en for dem fra 11-14.

Kun halvdelen landsbyskolerne havde mere end én lærer; men de steder, hvor det var tilfældet, blev der oprettet flere klasser.

Skolegangen fulgte rytmen i landbruget. Det betød, at især de ældste elever mest gik i skole om vinteren. De blev fritaget om sommeren, når der var travlt på gårdene, specielt når der skulle høstes.

De yngste af børnene, der tjente hos bønderne, var stadig i den skolepligtige alder. Der var ofte meget langt til skolen, og det var helt ude-

lukket at komme derhen, når der skulle sås eller høstes, for så var der brug for så meget arbejdskraft som muligt ved landbruget.

Det hjalp ikke, at bonden kunne få bøder for at holde børnene væk fra skolen.

I 1899 blev skoleloven justeret; men det havde ikke den store betydning for landsbyskolen. Bl.a. fremgik det af loven, *"at hver lærer højst må undervise 37 elever ad gangen, men det er dog kun gældende som skolens gennemsnit"*.

Det betød, at børnene ofte sad stuvet sammen i små fugtige, lavloftede rum. Men efter 1900 begyndte sognene at forbedre skolebygningerne, og der blev stillet højere krav til lærernes kvalifikationer.

Med skoleloven fra 1899 blev det gjort til en betingelse for fastansættelse, at en lærer skulle have bestået eksamen ved et seminarium, og det betød, at de mindst havde studeret i 3 år. Tidligere havde det ofte været den lokale lærer, der også fungerede som degn.

Selvom der i byerne begyndte at opstå diskussioner om rimeligheden i at slå eleverne, havde spanskrøret sin faste plads på lærerens kateder i landsbyskolen. Og det blev brugt, ofte med ihærdighed.

Det er stadigvæk galt med hastigheden



Trafikgruppen vil snart, efter de sidste hændelser med trafikdræbte katte, igen tage fat på måder der kan mindske farten gennem landsbyen. Der er jo også børn der går hjem fra skole på vejen. Alle der har ønsker og ideer er velkomne til at komme med dem. Kontakt Flemming Schmidt, på tlf. 25848360.



Denne store sorte kat med en lille hvis plet på brystet blev i uge 7 fundet død på fortovet ud for Udbyevej 15. Den er blevet samlet op og begravet. Hvis nogen savner katten kan de henvende sig til Udbyevej 11, 25837127

Hvad er en fest uden blomster ?



**Hos Bente kan du bestille
Blomster dekorationer
Til festen - i tidens trend**

Bestilling senest 14 dage før festen.

Kontakt Bente på tlf: 22738666

mail: olineholm@mail.dk eller henvendelse

ved Udbygade 3

Min snemand og jeg

Jeg hedder Sophia og er lige blevet 8 år, det blev jeg mandag d. 9/2, derfor vi havde flag oppe, den dag var vi i Biografen i Stege og se Max Pinlig, bagefter var vi ude at spise pizza, for det havde jeg fået lov at bestemme.

Jeg er på ferie hos min Faster Rikke og Onkel Michael i Udbygade 22.

Jeg bor til daglig i Jylland, jeg skal være her i 9 dage, og det har glædet mig meget til, da jeg før har været på ferie her, og elsker at være her.

Har brugt mange timer ovre i skoven sammen med vores hunde, dem har vi 5 af:

Chucky, Gaia, Boomer, Shiner & Mario og jeg elsker at lege og gå ture med dem, jeg holder altid Chucky da han er den lille og ikke så stærk, jeg er også tit med på udstillinger med dem hvor jeg deltager i Barn & hund konkurrencen.

En morgen da jeg vågnede op her i Udby, blev jeg rigtig glad, da jeg så at der var sne udenfor, vi har en rigtig stor have, så jeg skyndte mig ud og kastede mig i sneen sammen med hundene, og de væltede mig rundt, og jeg grinte så jeg fik ondt i maven..

Min Faster kom ud til mig, og så havde vi en sneboldkamp, hundene trode bare de skulle spise vores snebolde, de er skøre, da jeg havde gjort min faster helt træt og våd, ville jeg lave en sne-

mand, og fik lavet en rigtig stor snebold til bunden af ham, som jeg næsten ikke kune trille, men hundene kunne slet ikke stå for den, så de blev ved at tisse op af den, så jeg blev ret træt af dem..

Men Faster sagde at vi skulle gå om i forhaven, og sige der er adgang forbudt for hunde, og lave en snemand der. Det syntes jeg var en noget bedre idé.

Omme i forhaven er der også helt lige og meget nemmere at trille de store snebolde, så det var meget nemmere end omme i den store have, jeg har engang set en film om en snemand der blev levende og ville gerne lave min så den lignede den.

Jeg var inde og stjæle min Fasters hat og halstørklæde, min Onkles kost og samlede en masse sten, til øjne, mund og knapper, vi havde ingen gullerøder men fandt en pind

i haven som kunne bruges til næse, jeg brugte noget fra blomsterne i haven til øjenbryn, og så stod min snemand færdig, kaldte på min Onkel så han kunne tage nogle billeder af den, for jeg ville gerne sende det ind til TV2 vejret.

Så gik der et par dage, og det bankede på døren, det var en

dame fra Udby times, hun ville gerne høre om hun måtte tage billeder af snemanden og lidt om den der havde lavet den, og sådan blev denne historie til.

Jeg blev meget glad og ringede rundt til heele min familie og fortalte at min snemand og jeg var blevet berømt i Udby, og har faktisk lovet min farmor, at jeg måtte få en kopi af Udby Times når den kommer ud, så dem i Jylland også kan se at vi er i avisen.

Jeg håber i alle har nået at se min snemand inden han forsvinder men ellers kan i se ham på billedet.

Jeg glæder mig allerede til jeg skal herover igen, men der er nok ikke sne næste gang, men finder helt sikkert på noget andet at lave, ihvertfald ovre i aktivitets-skoven.



Mange hilsner fra Sophia, ferie barnet i Udbygade 22

Små forårglimt i Udby



Nyfødt lam med den stolte mor.



Juleroser og vintergækker titter frem under busk og skjul.

Gække brev til den du holder af

Hvis du får lyst til at skrive et gækkebrev er her nogle forslag , husk at finde en vintergæk og læg i brevet, fold skrivepapiret mange gange, og klip så mønster rundt i kanten og midt i papiret, fold det ud og du kan nu skrive rundt omkring mønstrene du har klippet.

*Jeg sender dig et gæk gæk gæk
Mit navn er blevet væk væk væk
I stedet står der prik prik prik
Hvem er jeg? - prøv og kig kig kig
Læg panden dybt i læg læg læg
Det gælder påskeæg æg æg æg*

*Mit navn det står
med vaffelis og halen
på af en lille gris*



*En vintergæk
En sommernar
En fugl foruden vinger
En lille ven, som har dig kær
En kærlig hilsen bringer.*

Red. Lizzie Holm

SMS tjeneste om næste arrangement i landsbyen eller andet der sker? Tilmeld dig i dag, inden du glemmer det i morgen.

I lyset af at der sker så meget og vi får så megen information hver dag, vil Udby Times tilbyde at folk kan sms'e deres mobil nr til redaktionsmedlemmet Susanne Rosenild på 25837127, hvis nogen ønsker at modtage en sms nogle dage inden et ar-

angement der er annonceret i Udby Times, eller du gerne vil modtage en sms hvis der er nogen der ønsker at samle folk til et eller andet i landsbyen, en trafik aktion, et spontant aftenbål i Udby skov, et loppemarked i landsbyen, eller andet som

kan være godt at vide om og kunne deltage i hvis man har tid og lyst.

Denne sms kæde vil blive samlet af Times og så kan folk der ønsker at der skal ske noget sms'e til Udby Times og få kæden i gang.

Af Susanne Rosenild

Brokker ved gadekæret forsvinder snart

Tilfældigvis mødtes 3 folk fra Udby ved det vestligste gadekær på Udbygade forleden dag. Vi kom i snak om de byggebrokker som ligger på grunden ved siden af gadekæret. Den ene af os var egentligt interesseret i at aftage dem til at reparere noget markvej med, og da de ikke ligefrem pynter op ved det nyplantede gadekær område lød det da som en glimrende ide. Redaktionen kontaktede derfor ejeren af grunden, Jens Houmølle for at høre hvornår mon de blev flyttet og fortælle at der endda

måske var en mulig aftager af materialerne. Jens fortalte at brokkerne bliver anvendt til at lave indkørsel ved grundene. Han mente at derfor at bunkerne vil være forsvundet i løbet af foråret. Ideen med

grundene er at bygge nogle huse. Men lige nu er projekt gået i stå.

Susanne Rosenild



Brokkerne er væk i løbet af foråret siger ejeren Jens Houmølle

Højdeglade udbyborgere gjorde skoven endnu mere attraktiv for dyrelivet

I vinter blev traktor og bil læsset med stige, hjemmelavede fuglekasser og entusiastiske folk. Nu skulle både natugler og tårnfalke nemlig have førsteklases boliger

Det viser sig at der faktisk er en del fugleglade folk her i landsbyen. For denne eftermiddag blev det tidligere annoncerede arrangement i Udby Times gennemført

med både Kirkemosevej, Udbyvej repræsenteret.

Disse fugle vil altså godt have deres redekasser ret højt oppe, så Lars fra Kirkemosevej havde læsset den lange stige på traktoren og den måtte så i brug til at få kasserne sat op.

Det var nogle tunge kvali-

tets-kasser. Bjarne Hemmingsen havde være i gang igen i værkstedet og fået Skov- og naturstyrelsen til at give materialeudgifterne for det gode initiativ.

Skov- og naturstyrelsen er meget positive overfor at borgerne viser ønsker om at engagere sig i frivilligt arbejde i Udby skov så henvendelsen fra os om opsætning af fuglekasser er blevet modtaget rigtigt godt derfra.

To kasser blev sat op , en kasse til natuglen og en til tårnfalken. Den ene sidder i en stor pil i sydligste hjørne i skovkanten syd for Bodshøjgård ved den lille sø. Den anden er sat op ved den lille klynge af gamle graner lige nord for Mosehældgårdspladsen. Der vil blive holdt øje med om der kommer ynglende fugle.

Hvis nogen i landsbyen registrerer liv dér, så vil Udby Times med glæde høre om det. Gerne med billeder.

Som annonceret i sidste Udby Times var der søndag 15. februar en rundtur i Udby skov til nogle af de mejsekasser vi Udbyborgere satte op sidste år. Der var tydeligt tegn på at mejserne har taget kasserne i brug. Vi tager en tur til 7. marts kl. 10-12. Kom og vær med!

Af Susanne Rosenild



Højdeskræk led de ikke af den dag kasserne skulle op

ET LIV I UDBY FRA MIDTEN AF 1800-TALLET

Afsnit 1, fortalt af Hans Christian Pedersen

I sidste Udby Times, hvor vi sagde farvel til Knud Borck, lovede vi at bringe uddrag af udskrifter af Knuds farfar Hans Christian Petersens erindringer fra 1859-1941. I denne udgave starter hermed udskrifterne:

Udby på Møn, Juni 1939

Da jeg nu er over 80 år, har jeg tænkt at det er på tide, at skrive nogle Erindringer om min Barndom, og mit øvrige Liv.

Smed Knud Bordh Udbygade

Så vil jeg prøve det. Dersom Gud vil give mig Kræfter dertil. For når jeg tænker tilbage står mit Levnedsløb ligeså tydeligt for mig, som det var sket i går. Jeg vil begynde med mine Forældre og min Barndom.

Mine forældre

Min Far var født i Keldby i 1831 af fattige Husmandsfolk, og han havde en ældre Søster. Min Far fader døde da Far var 2 år. Men de fik senere en Stedfar, som hed Peder Brun. Da min Far blev konfirmeret måtte han ud at tjene. Først i Keldby og så hos A.Spøhr i Udby, og så ude på Fællesskovgård hos Hans Skov. Så kom han til Tjørnemark i skrædderlære. Da

han så havde udlært sig, sad han hjemme hos sine Forældre og syede et par år, inden han blev soldat. Han læste 1854 i Glückstadt ved andet Jægerkorps. Da han så kom Hjem igen tog han ud på Fællesskovgård igen, og blev der til han blev gift 1858.

Min mor er født i Udby 1834. Hendes Far var husmand Kristen Larsen. De var lidt bedre stillede, de havde Husmandsjord på Fællesskov, og hendes Far var vejmand så de kunne holde en Ko.

Men hun kom jo ud og tjene da hun blev konfirmeret. Først hos Niels Hansen, "Rødstensgård", men der var så strengt, så der var hun kun i 2 år. Der var mange Børn, og Konen var lidt indskrænket og ville ikke bestille noget - jeg kendte hende godt da hun blev gammel - for jeg var med Moder derude når Moder skulle være Amme til H.J.Nielsens Børn, når de havde Gilde. Da Moder tjente der måtte hun hente Vand til Mad, nede hos daværende Poul Andersens Gård. Det var langt at bære 2 Spande Vand og op af Bakke. Så tog Moder hjem og lærte at sy, og var hjemme et Par År, men det blev hun ked af, for min moster var også hjemme og var en fin Sypige, som syede på mange Gårde til Døtrene.

Så døde hendes Fader. Så tog Moder ud at tjene igen. Den-

gang hos Jens Hansen. Han var meget fordrunken, og han døde da også af Druk medens Moder var der. Så sad Enken der med 12 Børn. Den Ældste Søn, det var gamle H.J.Jensen, Provstegården, han var 18 år dengang, så han hjalp sin Moder med Gården, så hun kunne opføde 10 Børn. De 2 yngste døde som små. Hun sad Enke til sin død, og havde fået gift alle Børnene, på den yngste Datter nær. Hun var forlovet vistnok med en Lærer, men så gik han over og blev Katolik, så ville hun ikke have ham. Da var hun en ældre Pige, så hun blev aldrig gift. Enken var en meget tyk Kone og hun kunne råbe og kommandere dem alle sammen. Vi kaldte hende altid Kristen Jense. Der var Moder så til hun blev gift 1858.

Spøgelset

Moder fortalte mig mange Historier fra sine Pladser. På Rødstensgård var N. Hansens Formand gift med en Enke, og da hun blev syg og skulle dø forbød hun Manden at gifte sig igen med en vis Pige fra Keldbylille, for så sagde hun at det ville spøge der på Gården når hun var begravet. Manden giftede sig alligevel med den Pige (det blev så Moders Madmoder. Da hun blev Enke giftede hun sig med N.Hansens). Da så Formanden havde giftet sig med pigen, så begyndte den døde Kone at spøge der på Gården, så Manden havde ingen steder Fred for hende. Og når han red til Stege, trak hun ham af hesten. Den unge kone kunne også mærke Spøgelset alle vegne,

men det gjorde hende ikke noget. Men Manden måtte bede Præsten i Stege om at komme derud og mane den døde Kone ned på Kirkegården. Da Præsten så kom derud og skulle mane hende ned, så red Manden på en Hest, og Præsten gik til fods og læste i den hellige Skrift over hende, men hun ville ikke vige for Præsten. Hun sagde til ham, at han var en tyv, han havde taget 2 Skilling. Så tog Præsten 2 Skilling af sin Lomme og kastede efter hende. Så måtte hun vige for ham. Så tvang han hende, ved at læse i den hellige Skrift til at gå foran sig op på Kirkegården, hvor han manede hende ned i Jorden. Hun kom aldrig der ud på Gården at spøge mere.

Aprilsnar

Da moder var hos J. Hansen, var han Musiker. Når han så var fuld kommanderede han alle Børnene til at stå oppe på Gulvet og synge - de kunne alle Sange - mens han spillede og så var han glad. Engang sagde han til Moder og den anden pige at de måtte gerne narre ham April dersom de kunne. Så blev de enige om at tømme hans Brændevinsflaske, der stod i Spisekammeret og fylde den med Vand, for de vidste det første han gjorde når han kom op var at drikke Brændevin. Men de var alligevel bange et stykke tid derefter, men han sagde aldrig noget om det. Han vidste jo det var det ømmeste Sted, så han skammede sig.

Lørdag den 7. februar døde Mary Christoffersen, Udby's ældste beboer, i en alder af 95 år.

Mary blev født i 1914 og har således oplevet en utrolig samfundsmæssig og teknologisk udvikling.

Mary stammede fra Hjertebjerg. Hun blev gift med Verner, og sammen drev de Stationsgården i Vollerup på Vestmøn.

I 1986 flyttede de til Udby for at nyde deres otium, og for at bo tæt på to af deres fem døtre, og hermed også tæt på nogle af børnebørnene. Verner døde i 1997.

Til det sidste var Mary åndsfrisk. Hun læste masser af bøger, så film, løste krydsord og strikkede babytøj til ventende oldebørn, og hun var med på den ugentlige indkøbstur i Stege.

Mary var en højt elsket "momse" og oldemor.

Redigeret af Tina Johannesen

Udbys ældste er gået bort

Lørdag den 7. februar døde Mary Christoffersen, Udby's ældste beboer, i en alder af 95 år.

Mary blev født i 1914 og har således oplevet en utrolig samfundsmæssig og teknologisk udvikling.

Mary stammede fra Hjertebjerg. Hun blev gift med Verner, og sammen drev de Stationsgården i Vollerup på Vestmøn.

I 1986 flyttede de til Udby for at nyde deres otium, og for at bo tæt på to af deres fem døtre, og hermed også tæt på nogle af børnebørnene. Verner døde i 1997.

Til det sidste var Mary åndsfrisk. Hun læste masser af bøger, så film, løste krydsord og strikkede babytøj til kommende oldebørn, og hun var med på den ugentlige indkøbstur i Stege.

Mary var en højt elsket "momse" og oldemor.

Helle Hemmingsen



Gå i banken - når det passer dig

Med Netbank kan du ordne mange af dine bankforretninger på det tidspunkt der passer dig bedst.

Spar tid og penge

Kom ind i banken og bestil Netbank eller klik ind på www.moensbank.dk

MønsBank

Storegade 29 • 4780 Stege
Tlf. 55 86 15 00 • Fax 55 86 15 55
www.moensbank.dk

Hjertestarteren i Udby er bestilt, men får vi den.....

.Det får vi desværre først endelig besked om omkring d. 1. juni. Årsagen er den, at ansøgningsfristen er den 1. marts '09. Derefter er der en behandlingstid på 3 måneder. Så vi ved mere, når Udby Times nr. 2, 2009 udkommer.

Vi har som udgangspunkt besluttet, at hvis vi får en hjertestarter, så skal den sættes op på skuret ved Henriks bod, da det sådan cirka er midt i Udby.

Så har både de, der bor i starten af Udbyvej, og de, der bor i slutningen af Udbygade lige langt til Hjertestarteren.



Henriks bod med det lille røde skur, hvor hjertestarteren skal placeres.

Af Carsten R. Rohde

Fuglekasseopsætningsberedskabsmandskabet er klar til udrykning



Traktormanden Lars fra Kirkemosevej 11 sidder her stolt i sin røde Ferguson.

Udbys skræk NR.3 — 10 år efter...

Poul traskede nedad grusstien. Han var gennemblødt – vandet fra regnen var ved at trænge igennem hans gamle jakke – Poul var træt, træt af det hele – men heller være ude i regnen end derinde – derinde hos Henny – hvordan var det, han var havnet her..... Nå jah... det var kaffen - Hennys kaffe – den var også god, ja ja da – men det var ligesom, den blev sværere og sværere at få ned, som tiden gik. For sammen med kaffen og de lune boller fulgte snakken og ikke mindst sladderer om alle andre mennesker – der var altid en kant - altid et men - et forbehold overfor andre mennesker.

Som han gik der, indrømmede Poul, at han havde ladet sig betage af kaffen, de lune bolle, den umiddelbare hjælpsomhed. Men hvorfor, hvorfor gik han så herude på 4. time i regnvejrr.

Mens han gik der, gik det pludselig op for Poul, at hun jo havde haft ret da hun skrev til ham, at han var en bangebuks – bange for at handle. Pludselig var det som op noget løsnede sig inde i ham. Han savnede hende — han savnede sin elskede dæmonbetvinger af den krystalhvide slægt – jah.... Han savnede ikke just varulven – men hvis han måtte tage den med, så måtte det jo være sådan.

Hvis bare jeg ikke havde plukket fjerene af den ugle – hvis bare jeg have haft mod til at være modig. Poul mærkede, hvordan hans skridt blev fastere og fastere – han ville være modig – han ville finde sin elskede kvinde – dæmonbetvinger eller ej – han ville finde hende – for uden hende, var han intet andet end en bankebuks, der måtte gå ude i regnen for at få fred, når han i virkeligheden savnede spændingen, ugler i skabet ... ja måske sågar varulven.

Så på den måde lærte Poul omsider, at han skulle finde sit eget mod for at kunne leve op til mottoet modsætninger mødes og sød musik opstår.

Han tog fast i håndtaget og trådte helt rolig ind i Hennys stue....

Da det hele var overstået, gik det op for Poul, at det her skulle han have gjort for mange år siden. Han satte sig på trappen og tændte tilfreds sin pibe – og følte sig for første gang i alt for mange år fri – fri til at være sig selv. "Når jeg har røget min pibe, vil jeg drage herfra og finde hende, finde hende og overbevise hende om, at jeg måske stadigvæk ikke er lige så snild med en strikkepind som hende, men at jeg i hvert fald ikke er bange for at indrømme at jeg ikke kan eller vil

leve uden hende", tænkte Poul og smilte.

Senere den aften gik Poul i gang med at pakke, da han hørte en lyd uden for vinduet. Poul så op og så en ugle sidde og se på ham – den havde en smuk hvid fjerdragt og sin elskede kones grønne øjne. Poul gik langsomt hen til vinduet og åbnede det, så ugle kunne komme ind i varmen – smide sine fjer og forvandle sig til hans elskede kone. "Det tog dig lang tid at blive så klog, Poul – men alt komme jo til den, der kan vente", smilede hun og gav ham et inderligt kys.

De levede lykkeligt til deres dages ende sammen – selvom Poul ind imellem savnede Hennys kaffe og de lune boller – nød han uglens klogskab og dæmonbetvingerens mod og mandshjerte.

– skrevet af Jacob A.S. Rohde (11 år), med lidt hjælp fra en voksen.

Redaktionen takke Jakob for en fantastisk skrækhistorie.

Kan hundelorte være festlige?

Ja mærkeligt spørgsmål

Men denne historie fortæller faktisk om en ubehagelig situation som nogen har forsøgt at finde en alternativ løsning på. Charlott og hendes datter Ronja kan godt lide at bruge den nye byplads til at lege på. De er glade for at den er kommet og mener at det er et godt initiativ at lave den.. De brugte den i øvrigt også i sommer til at holde familiefødselsdag på. Nå , men forleden var de så på vej derop for at lege. Og da de kommer til indgangen mødes de af et syn som får dem til at stoppe og se målløse ud. Hele vejen op ad indgangsstien og oppe på bypladsen var der sat små fødselsdagsflag i hver eneste hundelort som lå der. Dette gjorde det pludselig meget tydeligt at der altså er en hyppig trafik af hundelufte der bruger stedet og ikke samler hundelortene op efter deres kæledyr. Også langs

med Udbygade kunne der findes hundelorte med et lille rødt flag i. Charlott og Ronja vendte om og havde fuldstændig mistet lysten til at bruge bypladsen. Det var ikke særligt lækkert at skulle til at rense støvler og tøj derhjemme efter en legetur. Det er jo en skam og der må derfor opfordres til at hundelufte tænker på sine medmennesker.

Hvem mon initiativtagerne var til denne happening?? Redaktionen opdagede at der i landsbylaugets opslagskasse ved Udbygade 2 var opsat en seddel om "Hundelorte på bypladsen og vejen Nej tak". Vi kontaktede Stig Carlsson fra lauget og forhørte os om det var deres ide? Ja, det er os der har gjort det for vi ønsker at bypladsen kan bruges af børn uden at der ligger hundelorte deroppe", sagde Stig.

Lad os håbe for alle i landsbyen at efterladte hundelorte er et fortidsproblem nu efter denne fantasifulde opmærksomhed på problemet.



Ronja og Charlott, Udbygade 46 vil gerne lege på en "hundelortefri" byplads i landsbyen

Af Susanne Rosenild



En markering af de mindre festlige måske, men ikke desto mindre ses den

Nordea 

Wedeles ”s Gårdbutik Udbyvej 34

*Stedmorbloster
I mange farver*



*Antikke ting i gårdbutikken
og mange gaveartikler, så som
lanterner, spejle, sterinlys fra
lyskeglen, m.m.*

*Påskeliljer, tulipa-
ner, nye kartofler
fås i maj jordbær
og ærter.*

**Wedele”s
bod Udby-
gade 2**



Fastelavn i Udby

Fastelavns-boller på ”svenska”

Denne opskrift på en svensk traditionel fastelavnsbolle er taget med hjem fra et ophold i landet. Det bedste er hjemmelavede krydderboller men det går også helt fint med købte krydderboller.



Skær toppen af krydderbollen. Udhul bollen med en gaffel og læg fyldet i en skål. Band fyldet med en ligeså stor mængde revet marcipan og en lille smule mælk så det bliver en cremet masse. Læg massen tilbage i den udhulede bolle. Pisk flødeskum og læg en stor klat flødeskum ovenpå fyldet og læg bollens låg ovenpå til sidst. Stil fastelavnsbollerne koldt et par timer. Lige inden servering pyntes låget med flormelis. Bollen lægges i en dyb tallerken med varm mælk. Der drysses kanel over mælk og bolle. Det hele spises med det samme så det varme og kolde opleves tydeligt. Velbekomme!

Kalender:

Tag med på mejsekassecheck 7. marts

Lørdag 7. marts kl. 13-15 tager vi rundt til de opsatte mejsekasser i Udby Skov og finder ud af hvor mange kasser som mejserne har taget i brug. Vi mødes på Kirkemosevej 22. Tag varm te eller kaffe med og måske en kikkert.

Sæt allerede kryds i kalender!

Loppemarked : lørdag d. 6. juni kl. 12-16 (alle husstande i Udby)

Høstmarked: Søndag d. 6. september kl. 13-17 (fest og salg af egen høst)

Deadline for næste Udby Times: søndag den 17. maj 2009

Har du en god historie, et godt billede, en tegning, et hus til salg osv. så kontakt redaktion.

Fastelavn i Udby



Fastelavnssøndag var børnene rundt i Udby og rasle. Her er det Dagmar fra Bodshøjvej som er udklædt som bondepige. Efter rasling vankede der nybagte fastelavnsboller som hun her nyder.

Det fortælles, at der var børn både på Udbygade og Udbyvej. De høstede både fastelavnsboller og penge. Vi tager gerne imod endnu flere børn næste år.

Kunne det være en idé at arrangere fastelavnstøndeslagning i byen næste år?????

Hvem melder sig? Det kan jo annonceres i Udby Times kvartalet inden

Køb, salg, bytte og ønskes

Job opslag: Havehjælp ønskes. Vil du tjene penge ved at hjælpe os i både staude- og grønsagshaven? Ring 5581 1542. Akhøj og Anita, Udbyvej 18.

Gives væk: En serie HVEM-HVAD-HVOR, der tidligere har været til salg her er nu pga finanskrisen nedsat i pris med 100%. Kan afhentes evt. sammen med andre bøger *gratis* hos Antonius Nielsen, Kirkemosevej 15.

Ønskes: Uldent garn. Ulla Olsen, Udbyvej 9, strikker patchwork firkanter, der bruges til at lave tæpper, der sendes til nødlidende i andre lande. Hun tager gerne imod garn hvis nogen har noget liggende, som de vil give til formålet. Farven er lige meget, men det må godt være lidt uldent. Det kan indleveres til Anita på Udbyvej 18, som formidler videre til Ulla, der snart flytter til Lendemark i en mindre bolig sammen med hendes mand Børge.

Til Salg : Stor gennemsigtig glasplade 250,00 kr,-
1 m. bred 1,75 m lang og 1cm tyk.
Lizzie Holm 38600706.